



采访吴成斌的过程，更像是一次对基层司法工作者日常的深度贴近。没有惊天动地的壮举，也没有慷慨激昂的誓言，有的只是日复一日的琐碎调解、深夜灯下的伏案疾书、田间地头的送达跋涉，以及面对复杂案情时的凝神沉思。

印象最深的是吴成斌办公室书橱里那一摞摞精心装订的笔记本，里面密密麻麻记录着各类典型案例的调解

心得、法律适用的疑难辨析，还夹杂着自学编程时写下的代码片段和逻辑草图。

吴成斌说：“好记性不如烂笔头，基层案件类型复杂多样，碰到的都是活生生的现实问题，不随时总结、不持续学习，就跟不上时代和群众的需求。”这种近乎“笨拙”的勤奋与执着，或许正是他能够从容处理数千起案件，并持续推动工

作创新的密码。
谈及利用晚间时间入户调解纠纷，如何用当地方言与乡亲们拉近距离，为患病儿童的抚养问题多次奔走于民政部门，吴成斌的语气始终平和，眼神却格外坚定。在这个将职业深深融入生命的人身上，大家能够真切感受到司法工作的厚度和温度。法官于他，不仅仅是一份谋生的工作，更是一份值得倾注心血、承载道义的终身志业。

古雷半岛的法治“守护者”

——记福建省漳浦县人民法院漳州古雷港经济开发区人民法庭庭长吴成斌

蓝雅贞 林娟娟 文/图

清晨的第一缕阳光，穿透古雷半岛上空略带咸腥的海雾，洒在蜿蜒的海岸线上。塔吊的巨臂在晨曦中缓缓转动，与近处摇曳的渔船、远处银白的储油罐，共同勾勒出一幅工业文明与海洋韵律交织的图景。

这里，是中沙古雷乙烯、奇美化工等百亿级项目次第扎根的“石化新城”，也是以海产闻名的渔乡。在这片沸腾的热土上，经济发展的浪潮与市井长巷的烟火气相互碰撞、融合，法院则居中定分止争，构筑起“公平正义”的坚实屏障。漳浦县人民法院漳州古雷港经济开发区人民法庭庭长吴成斌，以十五载春秋、审理3400起案件的坚守，成为这座石化新城最温暖的法治“守护者”，在经济发展与民生保障的浪潮中筑牢公平正义防线，让社会治理的“航船”行稳致远。

法治为基 夯实营商环境“防护线”

一座稳固的港口，离不开坚实的防波堤。打造古雷一流的法治化营商环境，亦需这般可靠持久的“屏障”。吴成斌深谙此道。

他带领古雷开发区法庭积极融入漳州法院打造的法治化营商环境“5E”平台，精准把握古雷石化产业的“航船”特性。该平台聚焦经济、效率、公正、效果、环境五大维度，旨在为企业提供从萌芽、成长到成熟的全链条司法保障。

面对港区内密集的石化企业与动辄投资百亿元的重大项目，纠纷的预防与化解需精准判断、稳妥操作。吴成斌巧妙借鉴新时代“枫桥经验”，将“涉外司法服务中心”的速裁快审通道打造成企业解纷的“快车道”，同时联合各级人大代表、企业家联合会，构建起多元协作的“维权联盟”。

那是一起标的额高达570余万元、历时五年的建设工程合同纠纷。双方企业从合作蜜月到对簿公堂，积怨已深，账目繁杂如一团乱麻。若简单判决，不仅执行困难，更可能两败俱伤。吴成斌带领承办法官反复研讨方案，没有急于开庭，而是请来了熟悉行业惯例的人大代表和企业家联合会代表，组织了一场特别的“三方会谈”。

调解室里，气氛一度凝固。原告方负责人拍着桌子，历数五年来的委屈；被告方则梗着脖子，述说着种种

客观困难。吴成斌与法官静静地听着，不时在笔记本上记录。待双方情绪宣泄后，法官先是请代表们从行业惯例和商业伦理角度“说理”，缓和了剑拔弩张的气氛。随后看准时机，如同在复杂航道中指引方向，吴成斌适时介入，拿起民法典合同编的相关条款，逐字逐句解释，厘清双方的权利义务边界。分析判决可能带来的商业信誉损失和时间成本。

“若能各退一步，甩掉包袱，轻装前行，或许能赢得更广阔未来。”吴成斌的话语，如同灯塔指引，既讲清了法理，也点明了利害。

最终，这起纠缠五年的纠纷在古雷开发区法庭民事审判团队及中沙司法服务中心人大代表调解员的合力协调下得以圆满化解，被告分期支付了款项，原告也放弃了部分违约金。签完协议，两位昔日合作伙伴的手再次握在一起。这场调解，不仅为企业赢得了喘息和发展的时间，更为古雷的营商环境注入了信任与合作的温度。

在吴成斌的推动下，古雷开发区法庭将漳浦法院构建的“BEST”司法服务体系深度融合融入日常工作，“每一个流程”。他带领法庭干警走遍产业园区的石化龙头企业，推动设立园区“法官安心工作室”，并建立“一企一策”的精准服务机制。同时下沉服务，为园区石化产业工人提供司法保障，让产业工人在园区找到第二故乡的感觉，吾心安处即吾乡。

在一次走访中，一家大型化工企业法务负责人吕经理提出，外资方在电子合约签订上存在邮件确认和电子签章两种不同交易习惯，中外资方在建立电子采购平台过程中有不同意见，可能导致未来海量线上交易中存在法律不确定性的风险。吴成斌当场没有给出标准答案，而是详细记录了企业的担忧，积极组织法庭干警进行调研，并与企业法务团队进行座谈。

双方结合审判实际进行论证，最终提出多套融合双方交易习惯的电子平台交易模式供企业参考。目前，相关平台正在建设中，法庭也积极参与平台建设的法律咨询服务。

吕经理感慨：“以前遇到法律问题，我们多方论证，费时费力，现在法庭就在家门口，法官还主动上门送服务，精准把脉，让我们的企业经营更加放心，这堪称是最让人安心的‘法治护航’啊！”

如同港口建设前勘测水文、筑牢堤坝，吴成斌带

领着他的团队，以“5E”平台和“BEST”体系为基，辅以专业与智慧，为古雷石化基地这片繁忙海域精心构筑起一道坚固可靠、为企业遮风挡雨的“法治防护线”，为区域治理和个案公正奠定了坚实基础。

刚柔并济 守护基层治理“和谐线”

解困之要，在于审时度势：治理之妙，存乎刚柔之间。在古雷这片既现代又传统的土地上，基层矛盾复杂多变。

吴成斌带领法庭全面融入基层治理网络，构建起“法庭+综治中心”的联动模式，精准把控社会治理的“节奏与力度”。

炎热的盛夏，一个紧急电话打到吴成斌办公室。辖区内一项省级重点工程建设用地被阻，起因是相邻两村对一块地上的一座小庙产权归属争执不下，积怨爆发，村民聚集，工程机械无法进场。

古雷港区的金牌调解员老邱声嘶力竭：“吴庭长，这事牵扯两村理事会和几百户村民，是历史遗留问题，宗族情绪重，我们磨破了嘴皮子，就差法律这‘定盘星’了，您得来把关！”

吴成斌放下手头正在撰写的判决书，立即驱车赶往现场。调解地点设在村委会二楼，窗外就能看到对峙的人群和停摆的塔吊。

屋内，烟雾缭绕，双方代表脸红脖子粗，方言俚语中夹杂着激动的情绪。老邱和几位综治、村镇干部正在耐心地进行“疏导”。吴成斌没有立刻发言，他找了个角落坐下，静静地观察，像一位评估复杂局面的引航员。

吴成斌注意到，双方争论的焦点看似是庙产，实则是面子和对未来的补偿分配的担忧。老邱等人从乡情民俗、未来发展入手，让气氛渐渐缓和下来。当双方谈到“当年老祖宗定下的规矩”时，吴成斌知道，需要法理明确界限的时刻到了。

吴成斌缓缓站起身，走到人群中，没有拿法条，而是用当地方言开口：“各位叔伯兄弟，庙产的事，关乎感情，也关乎法律。感情的事，邱

调解员和大家讲清楚了；法律的事，大家听我说两句。”

吴成斌简明扼要地解释了物权法关于集体土地所有权和不动产登记的规定，明确指出仅凭口头相传无法认定产权，并分析了阻挠施工可能面临的法律后果。

“法律是法律，我们更要尊重老祖宗的规矩啊！”一位老者嘟囔道。

吴成斌话锋一转：“是啊，老祖宗定下了规矩的不就是子孙能更好发展吗？现在重点工程建设起来，受益的是我们两村子孙后代。为了一座产权不清的小庙，耽误了子孙的发展机遇，是老祖宗想看到的吗？法庭可以帮大家厘清法律关系，同时也可以协助镇里在符合政策的前提下，为大家争取合理的补偿或者异地重建的方案，从而把这件事做个了结。”

这番话既亮明了法律的“刚性”底线，又体现了考虑实际的“柔性”关怀。他与老邱一唱一和，一个主攻“情”与“理”，一个把握“法”的尺度，如同协作操控航向。

最终，双方代表在调解协议上按下了手印，争议地块得以顺利移交。离开时，一位起初态度最强硬的老理事拍了拍吴成斌的肩膀：“吴庭长，你讲话在理，我们服。”

“法官不能止于坐堂问案，更要走进百姓心里，感知他们的冷暖。”这是吴成斌常对年轻干警说的话。他率先垂范，带领干警主动下沉，送法上门。他深知当地人的作息规律，常常利用傍晚时分，带着卷宗进村入户。灯光下、院落里、庙宇前，他耐心倾听当事人的絮叨，讲解法律程序。

在吴成斌看来，基层矛盾常裹着“人情外衣”，缠着“习俗丝线”，单靠法条硬判，往往案结事不了。必须汇聚多方力量，形成解纷合力。他整合司法所、村委会、调解组织、乡贤等多方资源，构建多元解纷机制，努力形成“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的善治闭环。

恰如优秀引航员善于应对各种海况，吴成斌在基层治理这片“海域”里，既用法治“罗盘”精准定向，又施调解“舵轮”灵活疏导，

让法律的刚性、情理的柔性和乡俗的韧性交融互渗，守护着社会关系之舟驶向和谐港湾。

科技为翼 打造司法便民“暖心线”

经济发展，贵在高效顺畅，既要保障公平，也需要借助科技提升效能；司法为民，重在实质公正，既要恪守程序，也需要注入科技活力与人文关怀。吴成斌，这位扎根基层的法官，却是一位善于运用科技的“赋能”高手。

在同事眼中，他是一位不折不扣的“技术派”庭长。繁忙的审判工作之余，他最大的爱好是钻研信息技术。审判实践中遇到的繁琐、重复性劳动，激发了他用技术提升效率的灵感。他自主研发了多项审判辅助工具：免去手工计算的《量刑评议表》小程序，让类案判决更加精准统一；能够自动生成文书大部分固定内容的应用，将书记员从大量的文字录入中解放出来；促进审判管理精细化的智慧平台，让案件流程一目了然……他甚至在全省基层法庭中，率先实现了“无书记员”庭审模式，通过智能语音识别系统自动生成庭审笔录，让法官和当事人能更专注于庭审本身，科技赋能让审判提质增效。

然而，科技之用，终为民本。吴成斌深知，再先进的技术也只是工具，司法的最终目的是守护人的尊严与幸福。他曾审理过一起至今牵挂在心的离婚案件。

原、被告双方五年内第五次起诉离婚，最令人揪心的是，他们两个年幼的儿子均患有严重的脑部疾病，无法独立生活，需要长期、专业的照料。前四次诉讼，或因证据不足，或因考虑到孩子的特殊状况，法院均未判决。案件转到吴成斌手上时，原告的眼神已经近乎绝望。

吴成斌并没有简单地安排开庭。他意识到，这不仅仅是一桩离婚案，更关乎两个孩子未来的生存保障。他主动协调乡镇综治中心、妇联、残联、民政等多个单位，先后组织两次大型调解会议，三次利用下班时间到被告家中实地

探视孩子。他看到，昏暗的房间里，两个孩子瘦小的身躯蜷缩着，被告的母亲，一位年迈的农村妇女，在一旁默默垂泪。吴成斌蹲下身，试着与孩子交流，孩子却毫无反应。那一刻，他感到心酸不已。

吴成斌积极联系康养中心的儿科专家，请求对孩子情况进行专业评估，并出具了关于孩子未来照料需求的详细报告。在调解中，他将主要精力放在解决孩子的抚养问题上，耐心地向被告及其家人释明法律，讲述孩子未来的艰难，动员一切可能的社会保障资源。

历时三个多月，反复沟通磋商，最终双方达成调解协议：离婚；双方分别抚养一个孩子，原告一次性补偿一笔抚养费用；法庭协助原、被告双方为两个孩子办理入住康养中心的手续。

案卷可以归档，但吴成斌的牵挂并未停止。此后大半年里，他多次到康养中心看望孩子。他曾对书记员感叹：“法官所断，不仅是案件，更是人生。我们的一个判决和一份调解书，可能影响的是一个家庭几代人的命运。”

这份超越案卷的深切关怀，正是吴成斌司法为民深厚底蕴的生动体现。15年来，他不只是办案。他曾为一位罹患白血病的患儿发起募捐，奔走呼吁，筹集善款10余万元；他的足迹遍及辖区每一个村落，在田埂上、渔船边、灶台旁，倾听家长里短，解答法律疑惑，成了群众口中信赖的“自家人”。工作之余，他笔耕不辍，将实践中遇到的疑难问题转化为调研课题，多篇论文荣获国家级奖项，用调研的“活水”反哺审判实践的“良田”。

吴成斌将科技之效与人文之暖巧妙融合，开辟出一条条既恪守法律尺度又满载司法温度，既高效专业又饱含深情的“司法便民暖心线”。

夕阳西下，将古雷港的塔吊与储罐染成金红色。忙碌了一天的吴成斌，习惯性地站在法庭二楼的窗前，望着远处港口的灯和渐次亮起的万家灯火。这片土地，从昔日的渔火点点到如今的石化新城，变化翻天覆地，而不变的，是人们对公平正义的渴望，对美好生活的向往。

“能扎根基层，用公平正义守护这份安宁与发展，便是对我最好的奖赏。”他轻声说道，目光坚定而温和。

功成不必在我，功成必定有我。这位扎根于古雷半岛开发建设前沿阵地的法治“守护者”，在20余项省级荣誉的无声见证下，正以小小的法庭为舟，以博大精深的法律法规为罗盘，以人民群众对公平正义的期盼为灯塔，手持专业、智慧与奉献的“舵轮”，满怀对这片土地和人民的深情，默默为古雷的高质量发展、为区域的和谐稳定，穿越风浪，驶入公平正义、和谐安宁的广阔海洋。

学精神 谈体会

让法治之声回响在阡陌之间

党的二十届四中全会将人民生活品质不断提高作为“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一，为新时代审判工作指明了方向。作为一名基层民事法官，我将不断增强人民群众对公平正义的获得感，特别是要将法律专业判断与地方实际情况相结合、与社情民意相结合，努力实现“办理一案、治理一片”的良好效果。

在这片敢为人先的闽南大地上，我深知每一起民事裁判都连着营商环境，系着民生福祉。因此，我始终要

求自己坚持“如我在诉”的意识去倾听，用乡亲们听得懂的乡音俚语释法说理，从“诚信为本”“以和为贵”的闽南文化中寻找化解纠纷的密码，让司法裁判更好地融入这片土地特有的文化语境。

前路漫漫，我将继续在每一个案件的调解、每一份证据的认定、每一句裁判的说理中砥砺前行。让公平正义不是高悬法堂上的匾额，而是照亮寻常生活的光，可感、可触、可信。

贯彻党的二十届四中全会精神·奋斗者风采

责任编辑 陈冰 美术编辑 武凡熙

新闻热线 (010)67550710 电子邮箱 chenbing@rmfyb.cn

欢迎广大读者提供人物报道稿件或线索



图①：吴成斌开庭审理案件。
图②：吴成斌（右二）组织当事人现场调解。
图③：吴成斌为人民调解员授课。
图④：吴成斌（右三）在企业调研。



④



学精神 谈体会

让法治之声回响在阡陌之间

党的二十届四中全会将人民生活品质不断提高作为“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一，为新时代审判工作指明了方向。作为一名基层民事法官，我将不断增强人民群众对公平正义的获得感，特别是要将法律专业判断与地方实际情况相结合、与社情民意相结合，努力实现“办理一案、治理一片”的良好效果。

在这片敢为人先的闽南大地上，我深知每一起民事裁判都连着营商环境，系着民生福祉。因此，我始终要

求自己坚持“如我在诉”的意识去倾听，用乡亲们听得懂的乡音俚语释法说理，从“诚信为本”“以和为贵”的闽南文化中寻找化解纠纷的密码，让司法裁判更好地融入这片土地特有的文化语境。

前路漫漫，我将继续在每一个案件的调解、每一份证据的认定、每一句裁判的说理中砥砺前行。让公平正义不是高悬法堂上的匾额，而是照亮寻常生活的光，可感、可触、可信。

贯彻党的二十届四中全会精神·奋斗者风采

责任编辑 陈冰 美术编辑 武凡熙

新闻热线 (010)67550710 电子邮箱 chenbing@rmfyb.cn

欢迎广大读者提供人物报道稿件或线索